师（珠）校办发[2008] 48号
关于下发《北京师范大学珠海分校关于加强
2009届毕业生就业工作意见》的通知

各学院、各机关部处：

    受世界金融危机影响，我国的经济发展和就业形势严峻，加强2009届毕业生就业工作任务艰巨、责任重大，刻不容缓。必须以对党和国家，对学生高度负责的精神，举全校之力，做好2009届毕业生就业工作，为提高我校的声誉和社会影响力，推动我校改革创新事业的发展贡献力量。在我校召开2009届毕业生就业工作动员会的基础上，学校特提出加强2009届毕业生就业工作的意见，请结合本学院、本部门的实际，切实予以落实。

                          北京师范大学珠海分校办公室

二○○八年十二月一日

主题词： 2009届    毕业生    就业工作    意见    通知
报：刘川生书记、钟秉林校长
送：北京师范大学珠海教育园区领导小组成员、分校正副校长、党委正副书记

抄：北京师范大学校长办公室、珠海市大学园区工作委员会

北京师范大学珠海分校

 关于加强2009届毕业生就业工作的意见

我校2009年应届毕业生近4000人，就业任务艰巨，就业形势严峻，毕业生就业面临更多困难和挑战，各学院、各部门必须以高度的政治责任感和艰苦细致的工作作风，加强我校2009届毕业生就业工作。为此，特提出以下指导性意见。

一、提高思想认识
党的十七大指出，就业是民生之本，积极做好高校毕业生就业工作，是“加快推进以改善民生为重点的社会建设”的重要体现。2008 年4月召开的国务院就业工作部际联席会议强调，要从战略和全局的高度，充分认识做好就业的极端重要性，把扩大就业摆在党和国家工作更加突出的位置，切实把这项事关民生和社会和谐稳定的大事抓好；要广开渠道，重点做好高校毕业生就业工作。搞好毕业生就业工作，必须认真学习领会党和政府有关指示精神，把大学生就业提到构建社会主义和谐社会、建设人力资源强国和建设创新型国家的高度来认识，提到关系学生切身利益、关系我校办学质量和声誉、关系学校生存发展的高度来认识。要紧紧围绕就业来统筹安排学校的各项工作，从为国家地区经济社会发展服务的目的出发，从为学校教学改革、人才培养服务的目的出发来做好就业工作，通过深化教学改革、提高人才培养质量来保障就业，通过做好就业工作来促进学校教学改革、人才培养工作，扩大学校办学影响，提升学校办学声誉。
二、加强形势教育
受世界金融危机的影响，我国的经济发展形势面临巨大压力，并导致2009年全国就业形势尤其是发展外向性经济的广东珠三角地区就业状况日益严峻。预计2009年全国高校毕业生规模将首次突破600万，同时，近两年沉积的未就业的高校毕业生约有480万人，2009年需就业的大学生高达1000多万人，是历史上人数最多的一年。我校2009届毕业生约4000人，超过08届毕业生近1000人，是珠海市本科毕业生最多的院校。根据前两年毕业生就业情况分析，我校学生就业地区80%左右集中在广东，就业领域80%左右集中在企业。
面对严峻的就业形势，化解危机，克服困难，加强就业形势教育尤其重要。要教育毕业生辨证地看待就业形势，既要看到问题的严重性，也要看到希望，树立信心，迎接挑战。要让毕业生懂得：就业形势虽然严峻，但是党和政府正在采取有力措施化解经济危机，为大学生就业创造了良好的政策环境，毕业生就业的机会始终是存在的。更要让毕业生懂得：不管就业形势如何，都要避免产生恐慌心理，不知所措和焦虑不安都无益于成功就业；要根据就业形势转变就业观念，树立正确择业思想，调整好心态，积极面对挑战。要争取各种就业机会，先就业，后择业；明确自身就业定位，从基层做起、从自身实际出发就业。

三、完善工作机制
进一步完善校、院（系）两级责任制，明确校、院（系）两级各自的责任，在加强学校宏观指导服务的基础上重点依托院系开展毕业生就业工作。进一步 强化“就业一把手责任制”，切实保证第一责任人对毕业生就业工作的高度重视与全力支持。

有毕业生的学院必须进一步落实专人负责制，配备就业工作专职人员，保证每个层面、每个环节的工作都有专人负责。要千方百计想办法，扎扎实实抓落实，进一步建立全员参与工作机制，充分调动学生、教师、家长、校友等各方面力量。进一步健全经费保障机制，充分保证就业经费的具体投入，为就业工作创造条件。

招生就业处作为全校就业工作的职能部门，要加深、加强与学院的沟通协调，加强就业工作的组织与落实，加强就业各项工作平台的建设。学生处、团委要积极配合，加强协调，把加强学生就业观教育，促进学生就业作为今后一个时期的工作重点。教务处要与学院加强沟通协调，科学合理地安排和组织好毕业生的课程学习和就业实习。
四、切实提高就业率和签约率
就业率是学校人才培养质量的重要体现，是学校办学成就的重要标志，继续提高就业率，是做好09届毕业生就业工作的主要目标。

各学院包括各专业必须保证就业率不低于全省平均水平，各级领导都要明确这一责任。必须坚持以出定进的原则，凡就业率达不到省平均水平的学院或专业，要坚决减少招生计划数直至停止招生。

提高就业率，首先要继续提高08届毕业生最终就业率，更要高度重视提高2009届毕业生的初次就业率和总体就业率。提高就业率，必须提早动手，抢占先机，把握就业工作的时效性；必须真抓实干，真正落实到做好每一个毕业生的就业工作上面；必须加强就业率的考察与核实，坚决反对弄虚作假；必须把就业率作为学院办学水平和工作评估奖惩的核心指标。

签约率在很大程度上代表就业质量，近两年我校签约率按我校统计口径大致在43%左右，按省统计口径统计大致在31%左右，提高空间还比较大。2009届毕业生就业要在继续提高就业率的基础上重点提高签约率。提高签约率，必须广开出路，进一步拓宽就业渠道。要在拓宽就业渠道的基础上提高就业质量，在鼓励学生到基层、到西部就业的同时，不断提高毕业生考取研究生、考取公务员、出国留学与就业、自主创业的比例。要加大力度举办各种辅导讲座，出台相关政策，创造各种条件，帮助毕业生通过以上方式就业。

五、优化就业服务

招生就业处和各学院要进一步完善毕业生就业服务体系，搭好毕业生就业服务平台。第一，搭建好外部平台。加强与各地人力资源中心、企事业单位的联络沟通，扩大就业基地和就业市场，逐步由珠三角城市向全国扩展，由内地向港澳地区扩展，由国内向国外扩展，鼓励帮助毕业生到珠三角以外的地区、到西部就业。第二，搭建好内部平台：广泛开展各种技能培训，积极帮助学生获得各种职业资格证书；更多地开办各种就业教育讲座、着重加强对毕业生的就业法规政策教育和求职技能指导；更多地组织各种形式的招聘会、交流会、联谊会，帮助毕业生搭建就业桥梁；搞好贫困毕业生的就业援助工作，做好个性化帮扶；健全就业派遣制度，提高毕业生就业派遣服务质量。第三，搭建好信息服务平台：完善毕业生资源信息管理库，加强就业指导服务网络建设，促进校内外就业信息资源共享，为毕业生求职提供高效、便捷的信息服务。
就业工作，事关重大，搞好就业，人人有责。全校师生和各级干部要高度认识就业工作的严峻性、重要性和紧迫性，勇于迎接挑战，善于化解危机，全体动员、齐心协力做好2009届毕业生就业工作，推动我校创新和发展事业取得新的成绩。
PAGE  
2

